

## 重回辽宁文艺现场

## 评论

08

策划 戴春光 责任编辑 许维萍  
视觉设计 许科  
检校 高峰 张庆生艺文志  
YI WEN ZHI新时代的  
辽宁文艺评论

辽宁文学理论研究和文学评论在全国始终占有一席之地。王向峰的《手稿的美学解读》和高楠、王纯菲的《中国文学跨世纪发展研究》先后获得第三届(2001—2003年度)、第五届(2007—2009年度)鲁迅文学奖文学理论评论奖。

进入新时代，辽宁文艺评论坚持站在文艺现场，通过理论研讨活动，积极介入艺术实践。

孟繁华的《文学革命终结之后——新世纪文学论稿》、贺绍俊的《建设性姿态下的精神重建》同获第六届鲁迅文学奖文学理论评论奖。

从2016年起，省文艺评论家协会(以下简称评协)与《辽宁日报》联合创办“一剧一评”栏目，针对影视剧、舞台剧等艺术门类推出文艺评论文章。2019年，省文联和省评协倾力打造“一丁”评论品牌，团结组织省内一批优秀青年文艺评论工作者，围绕辽宁艺术家的优秀作品展开评论，以短小精悍、观点犀利、文风清新的文艺评论，聚焦和引导创作，已在《光明日报》《中国艺术报》、人民网、光明网、新华网、中国网等发表“一丁”评论文章19篇。

始终坚持做好作品推介，以评奖推优等活动集中检验文艺评论成果。设立于1999年的辽宁文学奖·文学评论奖，至今已经评出十届，近50篇作品获得文学评论奖。“辽宁文艺评论奖”已举办7届，共评出获奖文章51篇。这些文章涵盖文学、戏剧、音乐、美术、书法、曲艺、影视、杂技、艺术学理论等领域，是全省文艺评论成果的全方位展示，其中3篇文章分别入选近3年的“啄木鸟杯”中国文艺评论年度推优活动。

提要  
TI YAO

新中国成立以来，在辽宁文艺发展的历程中，文艺评论一直处于一个核心的、关键的位置。它始终在努力通过理论研究回应文艺创作实践，并将其放大到社会背景与文化背景中加以思考，从而与时代同行，与文艺创作实践同步。它在每一个历史节点上，在每一次社会思想碰撞的潮流里，为辽宁文艺的发展、走向，做出清晰的规划或者不那么清晰的“预见”。在每一个转折时期都勇敢地站出来，为前一个阶段辽宁文艺做出总结，找出文艺创作中的“痼疾”，加以批评和“棒喝”；或者是相反，找到一些宝贵而独特的艺术花朵，极力培植和养护，展示其灿烂和美丽。

这个过程中，辽宁文艺评论产生全国影响的现象级作品和事件主要出现在改革开放以后的40余年间。有以下几个标志：

一是评论阵地建设：1984年，文学评论刊物《当代作家评论》创刊，这本杂志持续密切关注中国当代文学重大创作、思潮、流派发展的新动向，历经多年经营，成为在全国最有影响力的文学评论重要阵地。1987年，文艺评论刊物《艺术广角》创刊，这本杂志密切关注舞台艺术、影视剧等文艺领域的新动向，同样很快在全国产生影响。

二是评论奖项的设置：1985年，设立文艺理论评论“腾飞奖”，全省第一次有了理论评论奖。1999年，辽宁文学奖·文学评论奖设立。2003年，辽宁文艺评论奖设立。

三是由刊物、媒体举办的以关注当下文艺创作现状，引领文艺思潮为主要内容的策划、研讨、座谈和调研活动，例如《当代作家评论》持续推出的当代著名作家的评论特辑、小说家讲坛、诗人讲坛等，上世纪90年代《艺术广角》推出的文艺本体化讨论等，2000年之后最有影响力的就是由辽宁日报推出的两次“重估”大型系列策划。

《当代作家评论》  
留下几代人观察和思考中国当代文学的痕迹

5月24日，著名文学编辑、文学批评家林建法在沈阳因病去世，终年73岁。

林建法，福建连江人，长期从事文学编辑工作。曾主编《当代作家评论》《西部·华语文学》《东吴学术》《云南大学〈学问〉》等刊物，出版过100多部书籍，为第二届中国出版政府奖优秀编辑奖获得者。

消息传来，众多著名作家、学者发文悼念。《当代作家评论》发布讣告：“林建法先生在文学编辑工作三十余年，他的生活和文学几乎融为一体。作为中国当代文学发展历程的亲历者和见证者，他对文学葆有始终如一的热爱，扶植培养了大量文学研究、文学评论人才，为当代文学研究和发展作出了卓越的贡献。”评论家何向彬的评价代表了很多同行和后辈的心声：“他开拓创新、敬业勤勉、醒目动人的编辑家形象早已深深融入当代文学的优秀传统之中，音容杳杳，德泽永存。”

一位文学编辑为什么能够让这么多的作家和评论家牵挂？在《扬子江文学评论》2022年首期刊发的“名编视野·林建法”小辑中对这个问题给出了答案。著名作家莫言、贾平凹，著名文学批评家丁帆、陈思和、谢有顺、张学昕分别撰文，从不同角度描绘了林建法和他的文学评论世界。

陈思和在文章中回忆：“老林的生命状态始终是饱满的，盛满理想……他注定会把刊物做成一个广阔的平台，召唤各种文学力量，来导演一场有声有色的历史壮剧。”

丁帆说，林建法“以人品和文品获得了大家的信任，当然，他还必须具备对文学作品和文学评论极其敏锐的鉴赏目光与预见能力。无疑，林建法就是中国当代文学四十年来的历史见证者，以一个人的编辑历

史搅动了文坛的兴衰。”

贾平凹形容他“足音为空谷之响，蚯蚓作泥土之歌。”“他总是来去匆匆，相见的时间很短，甚至只是吃一顿饭，但他说的都是他办刊物的事，文坛的事，什么新思潮，什么新流派，哪个省市又冒出个文学新人如何优秀，哪个作家又发表了新作如何了得……”

林建法的文学评论生涯，与他主持25年的《当代作家评论》密不可分。1986年，林建法接手《当代作家评论》，开始积极参与中国当代文学的学科建设，密切关注中国当代文学重大创作、思潮、流派发展的新动向，几乎没有漏掉任何一个值得关注的重要作家和重要作品，让《当代作家评论》成为考察了解中国当代作家、作品与文学思潮、文学现象的重要读本。

除了刊物的固定栏目，林建法会根据时下的文学思潮、创作趋势设置一些新的栏目，并主办了贾平凹、莫言、王安忆、阎连科、苏童、格非、范小青等当代重要作家和陈思和等批评家的研讨会，从而使《当代作家评论》始终处于当代文学研究的前沿状态。贾平凹曾经总结说：“在相当长的时间里，文坛上只要提起办刊和编辑，大家首先就说到林建法。他办刊，思维开阔、眼界广大、追踪思潮、关注作家、研究问题、提出观点，围绕着作家和作品设置栏目和开展各种研讨活动。”

2010年，林建法获得第二届“春申原创文学奖”文学编辑成就奖。颁奖词这样写道：“在当下的社会环境中，要办好一个文学批评刊物，其艰难人所共知。林建法几乎是以一个人的力量来克服种种艰难，使《当代作家评论》在艰难中愈发生气勃勃，在艰难中愈发显示出其个性与价值。他把

编辑工作拓展为创造性的文学实践活动，为中国当代文学提供了一个纯净而开放、特色鲜明而又丰富活泼的空间，在这个空间里，批评与创作的交流与交锋、批评家和作家的成长与成才是中国当代文学发生现场极为生动的场景，是中国当代文学史极为重要的组成部分。”

而对自己之于《当代作家评论》，林建法则这样说：“一份杂志不可能不留下主编的个人印记，但更重要的是，它留下了几代人观察和思考中国当代文学的痕迹。”



《当代作家评论》封面



《艺术广角》封面



《重估中国当代文学价值》书封

2022年5月27日

星期五

08

## 辽宁文学评论与时代同行与创作实践同步

苏妮娜  
本报记者  
高爽《艺术广角》  
扶持和培育众多新一代青年学者

上世纪80年代，文艺实践给理论评论界出了众多令人兴奋、迷茫、困惑的难题。时代要求文艺评论对这些艺术难题进行富有创见的、切中肯綮的分析和研究，并给予理论回答。《艺术广角》杂志就在此时应运而生。

1987年，《艺术广角》杂志创刊。在《致读者》一文中这样写道：“高举当代性、综合性、学术性的旗帜，努力追踪当代艺术发展的走向，研讨当代艺术创作的规律和经验，关注当代重大的艺术论争。”并要求作者“要有独立的品格，勇于成为有自主意识的思想家和敢于超越已有成见的理论家；要有敢于承担发展文艺理论与推动创作繁荣之重任的魄力和胆气”。

创刊后，《艺术广角》不打折扣地履行着自己的宗旨，站在艺术实践和理论研究的前沿，积极参与艺术领域的讨论。辽宁省文艺

评论家协会主席洪兆惠在回忆文章中写道：当年的文章“今天读来不觉老旧，仍然富有活力。这说明，文艺中的个体性问题是说不尽的话题，今天它仍是个大问题、真问题，文艺观念的变革还有很远的路要走。”

由于关注当代文艺思潮，鼓励不同观点的平等对话和争论，《艺术广角》在青年学者中赢得很高声誉，上世纪90年代发行量一度达到四五十万份。许多在全国有影响的老一代评论家和新一代的青年学者在该刊上发表作品，对很多青年学者和评论家起到了扶持、培育和引导的作用。

2014年，《艺术广角》作为中国文艺评论基地承接了省委宣传部的“文艺微评”工作，率先在全国媒体平台上开展了“微评论”实践，与《辽宁日报》合作，坚持了40余期，持续至2018年，这是传统文艺评论应对数字媒体时代的宝贵尝试。

## 两次“重估”为当代文学树立精神和价值的骨干

2009年12月16日，辽宁日报推出“重估中国当代文学价值”大型系列策划，历时半年的时间，用35个专版、近20万字的篇幅，在当代文学创作、批评、当代文学

长环境以及更深远的文化背景下，就诸多节点性问题展开采访和讨论，呼吁社会有关方面守护文化价值，坚守文化信念，并共同努力营造中国文学的成长环境。

国内外60余位文学批评家以及作家参与到了这次规模浩大的“重估”活动中，全国各媒体和各大门户网站持久关注。这次“重估”成为2010年度文学界一个重要文化事件，有学者评价它“引领了中国学术界在更为专业层面上，重新评估中国当代文学价值”。

2010年6月11日，中国作协副主席铁凝致信辽宁省委宣传部，对“重估中国当代文学价值”给予高度评价。信中说：“我和我的一些文学同行很赞赏《辽宁日报》所做的工作……在当今中国经济保持快速发展的大背景下，勇敢正视文学的发育状态，此中的积极意义，或许已经超出了对文学自身的议论。”

继“重估中国当代文学价值”之后，2011年度，辽宁日报再启“重估中国当代文学批评”之旅。和前一次“重估”一样，因为有全国一流批评家和作家的热情参与，也因为尖锐地切入文学批评现场诸多现实问题，因而在全国学界引起了强烈反响。《人民日报》等报刊予以报道和转载，同时也得到各大门户网站的密切关注。

在“重估批评”的开篇语中，有这样一段表述：“文学批评是文学活动的重要组成部分，如果说作品是令文学丰满和鲜活的血肉，那么批评则是为文学树立精神和价值的骨干。失去了文学批评的文学活动，将是无序和黯淡的。”

“为文学树立精神和价值的骨干”，既是辽宁日报两次“重估”的初衷，又是辽宁文艺评论界几十年来始终奉行的理念。

助力中国当代文学发展四十年



辽宁日报“重估中国当代文学价值”大型系列策划版面。